

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta
página, 5 céntimos de pe-
seta la línea.

Los permanentes, los
que se publiquen en las
páginas planas y los co-
municados, á precios con-
vencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

SUSCRIPCIÓN

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25
pesetas.—En provincias,
trimestre, 5 id.—Extran-
jero: trimestre, 6 id

La correspondencia se
dirigirá al administrador
del periódico.

Redacción y administración:
Arco-Aguero, 18, bajo.

NO SE CANSEN: QUE NO VAMOS.

Muestran los monárquicos gran empe-
ño en hacer partícipes á los republicanos
de los errores que cometen desde el go-
bierno.

Así como Montero Ríos, con impuder
irritante, hizo responsables á todos los
españoles en el estúpido cuento de Meco,
de los desastrosos cometidos por nuestros
políticos en la cuestión internacional, Sa-
gasta, intentando atraerse á los republi-
canos, pretende extender la responsabi-
lidad de sus actos en el porvenir, más
allá de los partidos dinásticos, medio se-
guro de que no quede para exigir res-
ponsabilidades.

No pasa día sin que el Gobierno y sus
amigos, ejerciendo de Mefistófeles, in-
tenten tentar la integridad de los repu-
blicanos, ofreciéndoles los esplendores
del poder, que turban y ciegan, como tur-
baban á Margarita las joyas deslumbran-
tes ofrecidas por el sarcástico demonio
de Goethe.

El Correo, órgano de Sagasta y que
en esta ocasión es como la misma voz del
jefe del Gobierno, vuelve á invitar á los
republicanos con frases lisonjeras para
que se unan á la política de los liberales
monárquicos.

El pretexto con que justifican esta re-
pugnante amalgama, este contubernio
nefando, es el de siempre: LA PATRIA. La
misma patria en cuyo nombre nos pidie-
ron que callásemos cuando el conflicto
colonial aun podía haberse resuelto por
medio de la libertad, y en cuyo honor
hemos enmudecido tal vez demasiado,
privándonos de exigir estrecha cuenta á
los autores de nuestras desdichas.

¿Qué iría ganando la patria con que los
republicanos, faltando á nuestra historia,
á nuestra propia dignidad y traicionando
al país que tiene su fe puesta en nos-
otros, reconociésemos á la monarquía y la
sirviéramos?

Nada absolutamente. Lo que gana el
vino nuevo, fuerte y generoso, al ser
arrojado en un odre viejo y corrompido.

Puede sacrificarse el nombre, la tran-
quilidad de conciencia y hasta la vida
cuando con ello se salva la patria.

—«Perezca mi nombre y sálvese la Re-
pública»—gritaba Datón en un momento
supremo; y su patriótica exclamación ha
quedado en la historia como rasgo de
abnegación suprema.

Pero, ¿qué diría la historia de republi-
canos de toda la vida, que exclamasen:
—«Perezcan nuestros nombres y sálvese
la monarquía?»

Porque hay que hablar claro. Aquí la
patria que se pretende salvar y para la
cual se solicita nuestro concurso, es la
institución monárquica.

¿Qué peligros hay en el porvenir que
justifiquen una amalgama de republi-
canos y monárquicos? ¿El levantamiento de
los carlistas? Pues éste, aunque bochorno-
so para la nación, no es más que una
cuestión monárquica, una herencia de
familia que se disputan los parientes y
en la cual no tenemos por qué mediar,
pues tan liberal es una rama como la
otra.

¿Es que amenazan peligros exteriores
á la nación? Pues los gobernantes que
han arreglado á su gusto lo de los Esta-
dos Unidos, sin dar cuentas á la nación,
con la prensa amordazada y el Parlamen-
to cerrado, que continúan la triste aven-
tura y caiga sobre ellos la responsabi-
lidad de cuanto ocurra.

Cuando un pueblo se gobierna por sí
mismo, haciendo uso de los procedimien-
tos democráticos en plena República,
puede ser responsable de sus desgracias;
cuando vegeta, como España, sometido al
régimen de violencias, sin poder pensar
ni exteriorizar sus pensamientos, la res-

ponsabilidad de cuanto ocurra sólo co-
rresponde á sus gobernantes.

Mientras la idea de patria vaya inti-
mamente unida á la existencia de la mo-
narquía, mientras en las esferas oficiales
España y sus reyes sean la misma cosa,
que gobiernen los dinásticos con toda
tranquilidad, seguros de que ni solicita-
remos nada de ellos ni acudiremos á sus
llamamientos.

Cuando se pueda gobernar á nombre
de los españoles y no de una familia,
cuando en las esferas del gobierno sólo
influya el interés de la patria y no el
instinto de conservación de determina-
dos apellidos históricos, entonces que se
nos llame á los republicanos y acudire-
mos á sacrificarlo todo por el país; nadie
tan dispuesto á la abnegación como los
que durante muchos años viven en ené-
rgica protesta, sufriendo persecuciones y
vejámenes de toda especie.

Además, ¿qué había de ganar el país y
aun la misma monarquía, con que los re-
publicanos nos resignáramos á ser poder
en las presentes circunstancias, traicio-
nando nuestra historia?

Habría más honradez en la administra-
ción; pero no basta para regenerar un
país. Todos los propósitos de reforma se
disolverían en el ambiente monárquico,
como el perfume del vino generoso se
desvanece dentro del odre viejo y putre-
facto.

Los hombres no son nada ante la bon-
dad de las instituciones.

Los peores monárquicos resultarían go-
bernantes aceptables, dentro de una Re-
pública pura.

Los más eminentes hombres de la Re-
pública, el inquebrantable Pi, el austero
Salmerón y las demás eminencias de
nuestra familia política, resultarían ca-
lidades públicas si tuvieran la debili-
dad de gobernar á nombre de un monarca.

¿Qué iban a hacer? Intentarían cortar
abusos y se lo impediría la regia volun-
tad, poco ganosa de malquistarse con sus
amigos los privilegiados; no podrían in-
tentar la menor reforma en el clero ni en
la milicia, eso dos pilares en que se ci-
menta lo existente, ni les sería posible,
para alivio de los pobres, gravar más esa
riqueza, que á la sombra del caciquismo
es la que menos contribuye al sosteni-
miento del Estado.

¿Para qué gobernar entonces?
La restauración ofrece un continuo
ejemplo de la inutilidad de estas aposta-
sias, que únicamente pueden justificarse
por el afán de medro personal; jamás por
el interés patriótico.

Desde el golpe de Sagunto, la historia
de la monarquía ha sido una crónica de
cambios de color político, de desvergon-
zadas apostasias, de sorprendentes mu-
taciones. ¿Y qué ha ganado con ello la
patria?

Sagasta era republicano en 1874, y á
nombre de la República Española gober-
naba cuando Martínez Campos se suble-
vó por Alfonso XII. Con excusa de con-
tribuir al bien del país y su tranquilidad,
reconoció la triunfante dinastía y entró
á gobernar en su nombre, retegando del
pasado revolucionario. ¿Cuáles han sido
los resultados para España? La muerte
del espíritu nacional, el escepticismo po-
lítico, la corrupción pública como alarde
de sabiduría política; y cual digno coro-
namiento, la pérdida de las colonias, el
deprestigio de nuestras armas, la muer-
te de la marina.

Martos, Moret, Montero Ríos y otros de-
mócratas de renombre, teutados por el
ansia de poder, dejaron de ser republi-
canos, prestando adhesión á la obra inicia-
da en Sagunto, ¿qué provecho sacó la na-
ción? Ninguno; y á ver quién demuestra
lo contrario.

Posteriormente, los más ilustres ami-
gos de Castelar, siguiendo los consejos
de éste, entraron á engrosar el partido
de Sagasta; y Abarzuza fué ministro, y

otros exrepublicanos ocuparon altos car-
gos en el gobierno. ¿Qué sacó España de
esta apostasia? La risa que la pudieron
causar los yarapalos justamente adminis-
trados por la indignación republicana á
estos cínicos neófitos del monarquismo.

Bien saben Sagasta y los suyos que Es-
paña no ha de adelantar ni un sólo paso
con que todos los republicanos, desde los
más ilustres á los más modestos, recono-
ciéramos la monarquía.

Pero lo que menos se busca con estas
seducciones es el bien del país; lo que se
pretende simplemente es inutilizarnos
para tranquilidad de lo existente.

Pesan sobre este un cúmulo inmenso
de responsabilidades que lógicamente
han de hacerse efectivas en un día pró-
ximo; el país ve en nosotros una solución
que le permitiera edificar rápidamente so-
bre lo que piensa destruir, y Sagasta,
siempre previsior, pretende, al anularnos,
hacer inmortales las instituciones, quitán-
do á la nación todo medio de reemplazar-
las.

Por fortuna los republicanos, alecciona-
dos por la desgracia y un largo aleja-
miento del poder, somos insensibles á las
seducciones materiales.

Tenemos la fuerza de aquel filósofo
griego cuya pobreza se intentaba que-
brantar, mostrándole objetos de gran lu-
jo y riqueza y que ante tales esplendores
decía sencillamente:

—¡Cuán grande es mi alegría al ver
que hay en el mundo cosas tan hermo-
sas, sin las cuales puedo vivir perfecta-
mente!

Lo mismo decimos nosotros, filósofos
de un ideal, pobres, pero honrados defen-
sores de una doctrina sublime, al ver los
altos puestos, las halagadoras promesas
con que se pretende quebrantar nuestra
conciencia. Veinticinco años llevamos de
alejamiento del poder y hemos vivido
perfectamente, siendo la pesadilla de una
institución que cuenta con la fuerza de
las bayonetas y las bendiciones de los
clerigos. ¡Cuán grande es nuestra alegría
al pensar que sin el fausto del gobierno
nos hemos sostenido y crecido, siendo la
fuerza más potente del país!

Imitando la altanería de los antiguos
nobles, nosotros podemos decir:—«Aun
hay clases.»

Los apóstatas, los vividores, los po-
líticos de oficio con sus cohortes de aven-
tureros, ladrones y falsarios, pueden go-
bernar á nombre de cualquiera, tomar el
poder de manos de cualquiera.

Los republicanos, que somos un parti-
do de «intelectuales», gran familia forma-
da de profesores, de sabios, de escritores
y de industriales, obreros unos del pensa-
miento y otros del trabajo manual, pero
estrechamente unidos por la santa fiebre
de la producción; nosotros, que somos la
parte del país que piensa y que trabaja,
tenemos nuestro orgullo, y ni goberna-
mos de limosna ni aceptamos el poder
más que de manos de la nación misma,
libre y señora de sus destinos.

En vano intentan tentarnos con pala-
bras dulces y seductores elogios. Sabe-
mos que tras los gratos halagos se oculta
la muerte.

Pensamos como el gitano socarrón del
cuento, al que un cura conquistaba para
que accediera á confesarse.

—Hijo mio—decía el sacerdote con voz
meliflua—y si Dios te llamara á su seno
esta misma noche, ¿qué harías?

—¿Yo?... No ir.
No se cause el Sr. Sagasta ni use su
repertorio de frases halagadoras. Por más
que nos llame no vamos; no vamos.

BLASCO IBÁÑEZ.

El premio de la vida.

La noche del 23 de Diciembre, una de
las más crudas y desapacibles de aquel
invierno, salió Joaquín Orduña del asi-

no y se dirigió al restaurant Inglés, ocu-
pando un gabinete reservado y muy con-
fortable en el que había una sola mesa
con dos cubiertos.

El servicial camarero quiso despojarle
del abrigo de pieles, pero Orduña le re-
chazó diciéndole con tono displicente:

—Cierra la puerta y cuando venga esa
señora avisame antes de hacerla entrar.

Al verse solo desde caer en una *chai-
se-longue*, y apoyando la frente en la
palma de las manos se dijo:

—¡La lucha es ya imposible... y solo
me resta el supremo recurso á que ape-
lan esos imbéciles que se confiesan ven-
cidos! Comienzo á creer que no son tan
imbéciles como yo me figuraba...! Gran
cosa es que el hombre pueda disponer
así de su vida! Es como tener siempre al
alcance de la mano la resolución pronta
y eficaz de todos los conflictos. Si en al-
gunos, como yo, la vida es una novela
embrollada cuyo desenlace es imposible
prever, novela en la cual los sucesos se
van amontonando del peor modo posible
para el protagonista, que ve el horizonte
negro y cerrado por todas partes... ¿no
es una dicha poseer la varita mágica, el
precioso talismán encargado de ofrecer á
los cándidos lectores el rápido é impre-
visto desenlace, sea ó no de su agrado?

Levantose Joaquín y se puso á pasear
agitadamente de un extremo al otro de
la reducida estancia.

Un grueso tronco chisporroteaba en la
chimenea; oíanse voces y carcajadas en
la habitación inmediata; el reloj de pa-
red que había en uno de los testeros se-
ñalaba las once.

Detívose aquel hombre de pronto de-
lante de un espejo, y se quedó allí, de
pié, inmóvil, contemplando su imagen.

—Tú eres un necio—se dijo.—Presu-
miste valer más que otros muchos á qui-
nes has mirado desde la altura del des-
precio que te inspiraban... El oro, el co-
diciado metal, único norte y guía de la
humanidad en este siglo sin ideales, te
pareció conquista fácil para tus bríos...
y no pudiste sospechar que ese grano de
arena sería capaz de detenerte brusca-
mente en el camino de tu vida... ¡Qué
vergüenza! ¡Tú, conquistador del poder,
de los honores, de la gloria, de las más
seductoras y halagüeñas realidades del
amor, representado por esas hermosísimas
bestias que se llaman mujeres... sucum-
bes á la más estúpida y mezquina de las
contrariedades...! ¡Dinero, dinero, dinero!
¿Dónde hallarlo ya? ¿Cómo no he sabido
atesorar una fortuna de príncipe, liber-
tando así mi pensamiento de tan vil pre-
ocupación? Por fortuna... aquí está el re-
medio—continuó, sacando un revolver
del bolsillo.—Y aquí... el argumento de
la novela—murmuró contemplando una
esquelita doblada, que también extrajo
del mismo bolsillo.

Alivió Orduña el pecho con un hondo
suspiro y volvió á sentarse, clavando
enérgicamente las uñas en la tela del
asiento. ¡Se veía arruinado! El fausto y
ostentación, sin base sólida de fortuna,
á que estaba acostumbrado, habíale con-
ducido insensiblemente á una situación
desesperada, crítica... á un callejón sin
salida. Tenía que optar por una de estas
dos soluciones: O confesar á la faz del
mundo las enormes deudas contraídas,
sufriendo el bochorno (inaguantable para
su soberbia) de las actuaciones judicia-
les, embargos, etc.; ó bien buscar en el
cañón de una pistola la única nivelación
posible del balance...

En el fondo de la naturaleza humana
hay un instinto especial, instinto pode-
roso que nos induce á elegir siempre en-
tre dos males inevitables el que nos pa-
rece menor, según el modo de discurrir
y el temperamento de cada cual. Para
Orduña era infinitamente mayor el daño
que representaba la humillación de su
soberbia que el de perder la vida.

Pero... ¡la sociedad no le per-

una muerte tan vill! Morir acosado por los acreedores! Hacer á aquellos merecedores la ofrenda de su vida!

Era preciso ocultar al mundo la causa verdadera de su suicidio; despistar á los maliciosos; hacer una comedia...

El alma perversa de Orduña, contraria á todo pensamiento altruista, no buscó en tan supremo trance una solución de la cual resultase el castigo para él solo... y concibió el horrible proyecto de sacrificar á su amante, á la pobre Lolilla...

No había pedido él á la desgraciada niña mas que placeres sensuales, embriaguez, todo lo que de más grosero y material tiene la mujer... A una infidelidad de ella hubiese contestado Orduña con un encogimiento de hombros y una desdenosa sonrisa; pero necesitaba simular un arrebato de celos, un drama pasional, y para eso juzgó indispensable aquel hombre odioso, que ella muriese.

Con el fin de justificar ó hacer verosímil la monstruosa farsa, llevaba en el bolsillo una esquela anónima dirigida á la joven, y escrita por él mismo, desfigurando la letra... Esperar á que llegase, descerrajarla un tiro en la frente y aprovechar para sí otra cápsula del revolver saltándose la tapa de los sesos: este era su programa, y para realizarlo al pié de la letra había ido al restaurant Inglés aquella noche del 23 de Diciembre.

Firme en su inquebrantable resolución, esperando á que el reloj señalase el último minuto de su vida al aparecer Lolilla en el umbral de la puerta, pálido, con la encendida mirada vagando por el espacio en el que quería vislucrar horribles espectros haciéndoles espantosas muecas..., permaneció sentado hasta que sonaron en la puerta dos discretos golpes con que le avisó el camarero la llegada de la señora.

Se levantó rápidamente y metiendo la mano en el bolsillo oprimió con mano nerviosa la culata del revolver.

Al abrirse de pronto la puerta apareció la joven, radiante de juventud y hermosura...; las rizosas guedejas de sus cabellos con tornasoles dorados escapábanse rebeldes de la tiranía de un gran sombrero cubierto de vistosas plumas y flores; en sus ojos azules brillaba la mas intensa alegría, y en su boca, fresca como la de un niño, estuché de un tesoro de perlas, aparecía una sonrisa deliciosa.

Jadeante, encendido el rostro por la precipitada carrera, impidió toda acción á Orduña arrojándose en sus brazos como una loca, y diciéndole con voz sofocada:

—¡Joaquín! Joaquín! ¡Bendito seas!... ¡Me ha caído el premio gordol... ¡Ya soy rica... para quererte siempre!

—¡Qué dices!—exclamó él con voz serda.

—¡Sí!... El medio billete... los seis décimos que me regalastes... ¡Mira!—continuó ella temblando de emoción, y extrayendo del seno los décimos.—¡Acabo de saberlo...! ¡El premio gordol! ¡Seis millones de reales!

Orduña le arrebató de un zarpazo aquel papel que representaba una fortuna, y, rechazando bruscamente á la pobre Lolilla, se dirigió hacia la puerta...

—¡Qué!—dijole ella con voz trémula y llorosa—¿no eran para mí? ¿No me los diste...? ¿No me ha tocado el premio...?

—Sí—la interrumpió él, volviendo la cabeza antes de salir, y clavando en Lolilla una mirada fría como la punta de una daga—te ha tocado el premio... ¡de la vida!

RAMIRO BLANCO.

La Asamblea de la Cámara de Comercio.

Ó LIGA Ó PARTIDO

Obran con ligereza ó con pasión, cuando no faltan á sabiendas á la verdad por mezquinos intereses de bandería, aquellos que pretenden quitar importancia á la Asamblea de las Cámaras de Comercio celebrada en Zaragoza hace tres semanas. Bastaría decir, para juzgar de ella, que si en vez de haberse celebrado ahora, meses después de la catástrofe, hubiera tenido lugar hace quince ó veinte años, y en vez de ser un accidente extraordinario, se hubiese repetido de semestre en semestre durante todo ese tiempo, representando el ojo vigilante del amo sobre su hacienda, la catástrofe no habría sobrevenido; que si en vez de

consistir en una semana de sesiones forzadas, esto es, en una casi improvisación, hubiese estado constituida en sesión permanente por espacio de quince ó veinte años, á estilo de las Ligas inglesas, en la manera que expondremos luego, España no solo habría salvado las colonias, y con las colonias la vida; habría resuelto su crisis financiera, habría visto multiplicarse su población y florecer su riqueza; se habría dilatado por Africa, triplicando su territorio, habría recobrado en el anfictionado europeo el puesto que acabó de perder en 1815, habría hecho surgir del seno de las clases productoras individualidades salientes para reforzar el elemento director de los partidos, que por haberse vinculado en unos pocos «profesionales», sin riego ni fomento de fuera, se anquilosó temprano, quedando con eso sus diversas parcialidades, semejantes á quistes, apartadas del torrente circulatorio de la vida nacional.

No obstante las protestas de los congregados en la Asamblea, sin ellos buscarlo ni quererlo, el movimiento iniciado en el Centro Mercantil y Agrícola de Zaragoza es un movimiento social y político por excelencia. Conforme acabo de decir, ese movimiento podría haber sido salvador hace una docena de años ó poco más; pero no podemos hacerles un cargo por haber acudido tan tarde con la consulta y con la medicina, porque la culpa nos alcanza á todos, ya que todos teníamos el mismo interés é igual obligación; y antes bien, se han hecho acreedores, por su iniciativa y por el civismo de que han dado tan brillante muestra, al aplauso y al agradecimiento del país, y á que el país los secunde y les alente á perseverar y á no dormirse sobre los laureles sembrados, como tantas otras veces nos hemos dormido en ocasiones semejantes durante una generación, pensando inocentemente que la semilla, por sola su virtud natural, germinaría y produciría su árbol y llegaría á granazon. ¡Atentemos!—pues, pero no desde fuera y con las palmas, sino ayudando. Si resulta que llegamos tarde, si España no es susceptible ya de redención si hemos de acabar por abandonarla en el fondo cenagoso donde la han hecho naufragar obstinadas tempestades de cuatro siglos, que sea por la fuerza de las cosas y no por flaqueza de ánimo ni por indiferencia ó egoísmo de parte nuestra; que sea después de haberse encendido en piedad filial todos los corazones y de haberse puesto en movimiento todas las voluntades y alargándose todos los brazos y buzado en el agua y el fango y hecho desesperados esfuerzos por ponerla otra vez á flote.

Saben algunos de ustedes que la Cámara agrícola del Alto Aragón, cuya voz llevamos en este acto, ha proyectado la celebración de una Asamblea nacional de Productores, con el mismo propósito que aquella otra celebrada por una importante fracción de ellos en Zaragoza, pero que no lo ha decidido por sí, limitándose á proponerla á las asociaciones afines y sometiendo per adelantado á lo que ellas opinasen y resolviesen. Terminada la de las Cámaras de Comercio, ejecutoriado su plan de reconstitución planteábase naturalmente la cuestión siguiente: ¿para qué celebrar una segunda Asamblea y consumir en trabajo deliberante una suma de fuerza y de atención que tendría mejor empleo en procurar la ejecución de lo ya deliberado y decidido?

(Se continuará.)

De todo un poco.

Fianza de la mujer casada.

Así se titula un folleto que hemos recibido y el cual comprende un amplio comentario al art. 1.361 del Código civil, por D. Antonio Carrasco Alvarez, abogado llerenense.

En este comentario, que vió ya la luz pública en *El Foro Español*, se refuta la tesis expuesta por el respetable abogado de Ciudad-Real D. Urbano Lopez de Haro, quien comentando también dicho art. 1.361, opina que no son validos los contratos de fianza que otorgue la mujer casada á favor de su marido.

Funda su opinión el Sr. Lopez de Haro en la ley 61 de Toro, y el Sr. Carrasco basa su refutación en que esa ley está derogada por el Código civil; copiando, para robustecer su juicio, una decisión de la Dirección general de los Registros y citando además una sentencia del Tribunal Supremo.

Damos las gracias al Sr. Carrasco por la atención que con nosotros ha tenido

do remitirnos dos ejemplares de su folleto.

Sección Oficial.

El Boletín del 2 publica:

Reales órdenes del ministerio de Fomento, concediendo á los alumnos de Puerto Rico, Cuba y Filipinas la matrícula oficial de Universidades é Institutos de España, y acordando la constitución del patronato fundado por D. Antonio Roig.

Circulares del Gobierno civil de esta provincia, encargando á los Alcaldes remitan los precios medios de los principales artículos de consumos y procedan á llenar la casilla que lleva por título «Pegasetas céntimos» del estado impreso que acompaña.

Otras de la Sección de Propiedades, dejando cesante en el cargo de administrador subalterno de propiedades del partido de Mérida á D. Ricardo Solano Langarrita y nombrando para el mismo cargo á D. Juan Casado Acero.

Otra de la Administración de Hacienda, encargando á los Alcaldes remitan un estado con arreglo al modelo que se acompaña, de la riqueza urbana.

Edicto de la Comisaría de Guerra, anunciando la subasta, que se verificará el 10 del corriente, de varios artículos de consumos.

Otros de los Alcaldes de Magacela, San Pedro, Casas de Reina, Montijo y Valdecaballeros, encargando á los contribuyentes presenten relación de las alteraciones que hayan tenido en sus riquezas.

Otros de los Alcaldes de Puebla de Alcocer y Aburquerque, exponiendo al público el primero el reparto de consumos y el segundo anunciando haber desaparecido varios semovientes propios de don Francisco Bernal Duque.

Lista de los concejales y mayores contribuyentes de Almodralejo que tienen derecho á elegir compromisarios para la elección de senadores.

Otro del Obispado de Badajoz, anunciando la subasta, que se verificará el 3 de Febrero, para la adjudicación de las obras de reparación del templo parroquial de Villagonzalo.

Otro del Juez de instrucción de Olivenza, citando á Avelino Nuñez García.

Sección local.

No fué el padre del mozo Manuel Rodríguez, sino un tío de éste, Ramon Otero, el que pagó al sustituto Ezequiel Eloy los 134 duros que correspondían al mismo por causa de la sustitución. Lo hacemos constar así para rectificar

el error cometido en un suelto que publicamos el domingo anterior.

Algunos obreros han formulado una exposición al Ayuntamiento pidiendo trabajo.

Ha fallecido el teniente coronel de artillería D. Federico Sardiña, que procedente del ejército de Filipinas llegó hace algunos días á esta capital.

A su viuda, doña Sinforosa Cuesta, á su hermano D. Félix y á las demás personas de la familia del finado damos el pésame por la desgracia que les aflige.

Es esperado en Huelva de un momento á otro el vapor *Laffite*, que sufrió averías de consideración cerca de Bonanza, en cuyo puerto se detuvo algunos días para repararlas.

En Badajoz se esperan con interés noticias de dicho buque, pues en él vienen los magníficos «Almanaques-papeleras» con que la casa «La Minerva Extremeña» obsequia este año á sus clientes.

MATADERO MUNICIPAL

RESUMEN de Diciembre de 1898.

	Pts.	Cts.
103 reses vacunas con peso de 22.112,863		
kilos á 12 cts.	2653	55
199 cabrias y lanares, á 2'50	497	50
155 id. id. id., á 2	310	00
Total	3461	05
Conducciones	530	15
Total	3991	20

Más que en igual mes del año anterior. 308 51
Badajoz 1.º de Enero de 1899.—El Administrador, *Silvestre Bacas*.

Las convocatorias á los gremios para el asunto de las ferias parece que da poco resultado.

Un colega local dice que se reanudarán tal vez las visitas domiciliarias para pedir dinero.

Teatro Lopez de Ayala.

La función de anoche estuvo bastante concurrida.

El beneficiado, Sr. Gutierrez, obtuvo aplausos en el monólogo *Causa criminal* y en las demás obras representadas.

Los otros artistas trabajaron con fe para sacar partido de sus respectivos papeles.

El día 6 habrá función en el Liceo de Artesanos.

Un fenómeno:
El dinero escasea más cada día.



El Teniente coronel de Artillería

D. FEDERICO SARDIÑA Y FLORES,

Comendador de la Orden de San Benito de Avis y de la del Cristo de Portugal, cruz de San Hermenegildo, placa de segunda clase del mérito militar blanca, cruz roja y cruz blanca del mérito militar, medalla de la campaña de Filipinas, etc.,

HA FALLECIDO EN EL DIA DE AYER,

Á LOS CUARENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD.

R. I. P.

El Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta plaza; su desconsolada esposa doña Sinforosa Cuesta; sus hermanos, sobrinos, hermanos políticos, primos y demás parientes,

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, á las cuatro, desde la casa mortuoria, Santo Domingo, 4, á la capilla de San Sebastian, en lo que recibirán especial favor.

Badajoz 4 de Enero de 1899.

No se reparten esquelas.

(1) Leído por el Presidente de la Cámara agrícola del Alto Aragón, en conferencia pública de la Asociación de Escritores y Artistas de Madrid, el día 19 de Diciembre de 1893, y que publicamos á ruego de algunos de nuestros suscriptores.

Y sin embargo, las modistas, según ellas dicen, han hecho en la actual temporada de invierno muchos más trajes que en la de otros años.

Y los vendedores de ultramarinos también han hecho su agosto.

La tiple señorita Lopez, que canta en el Café Suizo, es aplaudida todas las noches.

Servicio telegráfico.

De Filipinas.—Noticia confirmada.—Los indígenas contra los yanquis.

Madrid 4 (3-15 m.)

Ha causado penosísima impresión un despacho oficial de Manila, dando cuenta del asesinato, en Balabao, del Gobernador, de un teniente, del médico y de otros europeos.

Es difícil rescatar á las esposas de éstos.

En Ilo-Ilo los indígenas niegan-se á rendirse.

Han fortificado las iglesias, los edificios públicos y las barcas.

El general norteamericano Mi-

les concedió un plazo para la rendición. Hoy se verificará el desembarco de la artillería yanqui.

Mac-Kinley ha acordado enviar á Filipinas algunos regimientos y una escuadrilla.

INTERESANTE

En el Liceo de Artesanos se venden algunas decoraciones, á propósito para un teatro pequeño. Los precios son económicos.

REGISTRO CIVIL

DÍA 3 DE ENERO.

FALLECIDOS.

Vicenta Aleixandre Gimeno, 90 años, senectud.

Manuel de la Rosa Murillo, 30 años, tuberculosis pulmonar.

Leodoro Martín Rosado, 37 años, pneumo-gripe.

NACIDOS.

Silvestre Gomez (expósito).

Manuela Sanchez, (expósito).

Paulina Lopez, (expósito).

Isabel Sanchez Torrejonillo.

CASAMIENTOS.

Inocente Villar Polo con Maria Fuente Delgado.

Julian Guerra Lopez con Ana Martín Miño.

Cocina de La "Región Extremeña," por León Loty.

Comidas para mañana 5 de Enero de 1899.

Almuerzo.

Tortilla parmesana.—Merluza á la marinera.—Pato asado.—Postres.—Café.

Comida.

Sopa de estrellas.—Bacalao á la rusa.—Chuletas de cerdo fritas.—Bifitks al Madera.—Postres.

MERLUZA Á LA MARINERA.

En una sartén con aceite caliente se frien ajos majados, perejil, azafran y pimienta. En esta salsa se echan las ruedas de merluza, que antes se habian asado; se les dará unas vueltas y se añadirá algo de caldo, y á los cinco minutos se sirve bien caliente.

CHULETAS DE CERDO FRITAS.

Se cubren con pan rayado y se echan en una sartén con un poco de aceite, ajo, sal, pimienta y laurel. Cuando estén á medio cocer se escurrirá el aceite retirando el laurel y el ajo; se añade un poco de gelatina, y poca antes de servir se frien.

(Prohibida la reproducción).

Practicante

Se necesita uno bueno para la farmacia de D. Anastasio Espinosa, en Frengal.

Dirigirse á dicho señor.

Badajoz.—Tip. "La Minerva Extremeña."



SASTRERIA

DE

TEODOMIRO DURAN

Socio académico de la Internacional de Maestros Sastres de Francia, Inglaterra, España y Portugal.

Premiado en la Exposición Regional Extremeña.

SAN JUAN, 16, BADAJOZ

El dueño de este acreditado establecimiento tiene el gusto de manifestar al público que ha recibido un surtido en géneros para la presente temporada, con arreglo á las últimas novedades, siendo los precios económicos y garantizando su confección, como así lo prueban los muchos años que lleva de práctica en esta plaza, garantía suficiente para su numerosa clientela.

LA FORTUNA LAS COLONIAS

Menacho y Vasco Nuñez, 12

Santa Lucía, 4

Ultramarinos, Coloniales, Paquetería, Quincalla y Aguardientes

DE JAIME GOMIS Y BENAGES

En estos establecimientos, montados á la altura de los mejores de su clase, hallarán cuantas personas los visiten, un abundante surtido en ARROZ VALENCIANO, AZÚCAR, CAFÉ, MANTeca DEL REINO Y EXTRANJERA, BACALAO FRESCO, GARBANZOS SUPERIORES, CONSERVAS DE PESCADOS Y HORTALIZAS y otros.

CHOCOLATE, todas las renombradas fábricas, así como los de ORIOLLA, con preciosos obetos de regalo, de cristal y porcelana.

CALATRAVAS, con veinte fícaras, en paquetes de medio.

LOS PADRE AGUSTINOS, tan deseados por su esmerada elaboración y con peso completo de 460 gramos, ó sea libra antigua. Se expenden desde hoy en estos establecimientos.

ALGODONES, en colores listados y lisos para medias, carretes y otros grandes existencias.

NO COMPRAR SIN VISITAR ESTOS ESTABLECIMIENTOS

LA FORTUNA Y LAS COLONIAS

PRECIOS «COOPERATIVA»

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACIÓN

Y CENTRO SUCURSAL DE LOS PRODUCTOS DEL DR. FERRAN,

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña de 1893, y subvencionado por la Excm. Diputación provincial,

BAJO LA DIRECCIÓN DEL DOCTOR

D. EMILIO MUÑOZ Y LEZA

16, Arninas, 16.

En este establecimiento se hacen vacunaciones directamente con linfa extraída de la ternera y se expende la linfa en tubos, capilares, cristales escabados, viales, etc., perfectamente preparados.

Depósitos en las principales poblaciones de la provincia, y en Badajoz, en la farmacia de D. Ramón M. Mendaña, Bravo Murillo, 7.

Se remiten dichos productos vacuníferos, por correo, á todos los pueblos de la provincia, dirigiendo los pedidos al Director del Instituto ó al representante en Badajoz.

Tarifa de precios.

Por un tubo con linfa para dos vacunaciones.....	3 petas.
Por un cristal con pulpa para dos id.....	2 —
Por un wiale con pulpa para 12-14 id.....	8 —
Por un wiale cou pulpa para 24-28 id.....	16 —
Por un wiale con pulpa glicerolada para el ganado lanar ó cabrió.....	20 —
Por una ternera vacunífera.....	150 —

NO SE SERVIRÁN LOS PEDIDOS QUE NO VAYAN ACOMPAÑADOS DE SU IMPORTE.

Este Centro sucursal tiene todos los productos del Laboratorio microbiológico del Dr. Ferran (vacunas contra el cólera, el tifus, la rabia, la bacera y otros), los cuales se expenden y aplican por el Director de este Instituto, Dr. Muñoz.

Academia Cívico-Militar

Y DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Incorporada al Instituto Provincial de Badajoz.

MUÑOZ-BORRERO (ANTES GOBERNADOR), 19

Preparación completa del bachillerato y de carreras especiales.

La Dirección de esta Academia, llevada del mejor deseo en el delicado é importante asunto de la enseñanza, no ha omitido medio alguno, para que el profesorado que la compone, además de numeroso y competente, esté representado por catedráticos especiales para cada carrera.

Por otra parte, las condiciones altamente recomendables del local que ocupa la Academia, su mobiliario, higiene, alimentación de los internos, biblioteca, espaciosas salas de gimnasia y de los distintos ramos del dibujo, y, finalmente su moderna reglamentación interior y sus módicos honorarios, hacen esperar, que los padres ó las familias de la juventud estudiosa, después de visitar el

establecimiento y asesoradas por personas imparciales de la localidad, se deciden á matricularlos en esta Academia, seguros de que sus sacrificios serán recompensados.

Se remiten Reglamentos, planes de estudio, fechas aproximadas de convocatorias y cuantos antecedentes sean precisos, á vuelta de correo y á cuantos lo soliciten. En el antedicho Reglamento están consignados los honorarios, así como un cuadro indicador de Matriculas y Derechos académicos con los recargos establecidos en la ley de Presupuestos vigente.

La correspondencia al Director, Don Francisco de P. Cristellys.

PIANOS DE CUERDAS CRUZADAS, A PLAZOS

Primera serie, á CINCO duros mensuales.

Segunda serie, económica, á CUATRO duros.

PRECIO DE COSTE FIJO E INVARIABLE

Garantizada su sólida é irreprochable fabricación, bajo la respetable firma de la acreditadísima casa

R. Maristany

ex-socio fundador de la primitiva fábrica BERNARECCI BOISJELOT Y COMPAÑIA.

PLAZA DE CATALUÑA 12 Y 14. BARCELONA

TELÉFONO 1.390

Representante en Badajoz: **D. S. MAGNI**, Calle de Cansado, 29 y 31

En esta casa se hacen toda clase de composturas artísticas y afinaciones, como también se reciben en cambio pianos usados de antigua fabricación que no sean de cola ni de mesa, justipreciándolos en su verdadero valor; de suerte que por lo que cuesta un mal piano de alquiler, se adquiere uno nuevo.

Granda es la confianza que la casa MARISTANY tiene en los pianos de su fabricación, pues los garantiza por DIEZ años, vendiéndolos á plazos de tres y más años, y para probar que su garantía es sólida y verdadera tiene dicha casa cuenta corriente en el Banco de Barcelona, en el Crédito Lyones y en el Crédito Mútuo Fabril y Mercantil, donde los que tengaa dudas pueden dirigirse para cerciorarse de lo poderosa que es esta casa.

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

LA SALUD A DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de ca-ja comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilítica, antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua, de uso general hace CINCUENTA AÑOS, se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.
Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que NO IRRITAN, y es porque carecen de fuerza. La de La Margarita se adapta á TODOS los estómagos, NO IRRITA, y mezclándola con agua resulta aún MUY SUPERIOR á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de La Margarita, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que exprese la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.
SU GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis, Madrid, Jardines, 15, bajos.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

MATIAS LOPEZ
MADRID—ESCORIAL.
Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.
De venta en todas las principales confiterías de esta.
Depósito central: MONTERA, 25.

ANTIASMÁTICO PODEROSO
Médicos distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid, *El Siglo Médico, La Revista de Medicina y Cirugía práctica, El Genio Médico, El Diario Médico-Farmacéutico, El Jurado Médico Farmacéutico, la Revista de ciencias médicas de Barcelona, y la Revista Médico-Farmacéutica de Aragón,* recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE MEDINA DE QUEBRACHO, como el último remedio de la medicina moderna para combatir el ASMA, la DISNEA y los CATARROS CRÓNICOS, haciendo cesar LA FATIGA y produciendo UNA SUAVE EXPECTORACIÓN.
Precio: 5 pesetas frasco.
Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid; y al por menor, en las principales farmacias de España y América.

VINO DE PEPTONA ORTEGA
para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.
Farmacia: LEON, 13.
Laboratorio: GRANADA, 5. MADRID.
INSTRUMENTOS DE CIRUJÍA
Artículos de goma.—Apositos.—Vendajes Preparados antisépticos para la cura de Lister.—Aparatos ortopédicos.
José Clausoles.
EN BARCELONA: Calle de Fernando VII, Rambla del Centro, 27, Calle de Sta. Ana, 30
EN MADRID: Bazar Médico, CARRETAS, 35, frente á Correos.
Primera y más antigua casa en España.

AGENDA DE BUFETE
Ó LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1899.
EDICION PARA ESTA LOCALIDAD Y SU PROVINCIA

Edición de dos días en plana, encartonada, sin papel secante.....	1'50 pts.	Edición de dos días en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	2'50 pts.
La misma con papel secante en cada hoja.....	2'00 —	La misma, con papel secante en cada hoja.....	3'00 —
Edición de un día en plana, encartonada, sin papel secante.....	3'00 —	Edición de un día en plana, en tela á la inglesa, sin papel secante.....	4'00 —
La misma, con papel secante en cada hoja.....	4'00 —	La misma, con papel secante en cada hoja.....	5'00 —

Contiene: Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagars.—Guía de ferro-carriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de esta población, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco, para apuntes de todos los días.
Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día y demasiado conocido para encarecer su necesidad absoluta para todos. Nos limitaremos, por lo tanto, á decir que se han hecho ocho ediciones; sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.
SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly-Bailliere é Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

AGENDA CULINARIA para 1899
LIBRO DE LA COMPRA CON MINUTAS Y RECETAS PARA CADA UNO DE LOS DIAS DEL AÑO
POR
LA DUQUESA LAURA
Precio.... { En Madrid, encartonada..... 2'00 pesetas.
En provincias, id..... 2'50 —
Este importante libro contiene: Calendario para todo el año.—Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra.—Dos minutos, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año, etc.
Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é HIJOS, Plaza de Santa Ana, número 10, y en todas las librerías de Madrid y provincias.

CARAMELOS PECTORALES DEL MÉDICO SALAS
Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona. Dr. Comabella, calle del Carme, 23, Farmacia.
Depósito en Badajoz: R. Camacho, Muñoz Torrero (antes Gobernador), 2 y 4.
Precio de la caja, 1,50 pesetas.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.
Compañía de navegación á vapor al Pacífico por los vapores correos ingleses.
Estos magníficos buques salen de Lisboa dos veces al mes para Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Talcahuano y Callao.
Se despachan billetes de pasaje de tercera clase de Lisboa á Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires, á 170 pesetas.
Se facilitan detalles en el almacén de armas de don Antonio Covarsi, en Badajoz, calle de Calatrava, núm. 3.
ANTONIO COVARSI, Agente de Aduanas. Se despachan toda clase de mercancías procedentes del extranjero y para el extranjero.

LA REGIÓN EXTREMEÑA

DIARIO REPUBLICANO
(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

Por la inserción de cada anuncio hay que pagar, además del precio de éste, 10 céntimos del impuesto del timbre.